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Dagsorden og referat 
 

1. Godkendelse af dagsorden  
 
Ad 1) Godkendt. 
 

2. Opfølgning på referat fra sidste møde:   

• Status: Styrkelse af samarbejdet med de andre økonomiuddannelser på 
KU (Thomas) 
Thomas har endnu ikke fået snakket med institutleder om det.  
 

• Status: Forslag om udbud af seminarer som sommerskoler (Thomas) 
Thomas har spurgt forskellige seminarundervisere, som vurderer, at et 
komprimeret forløb på 3-4 uger ikke er realistisk, da der er risiko for at 
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SIDE 2 AF 6 
studerende ikke når at få adgang til data. Underviserne er mere åbne 
over for et forløb, der strækker sig over hele sommeren. Dog vil der 
være en periode hen over sommeren, hvor der ikke vil være mulighed 
for at få vejledning.  
Studienævnet er enige om at sidstnævnte forslag er en god løsning. 
Modellen vil kunne træde i kraft fra sommeren 24. 
 

• Status: Udkast til oversigt over i hvilke fagpakker, der bør være et 
seminar i udbuddet (Thomas) 
Thomas har ikke et færdigt forslag til det, da det har vist sig at være en 
kompliceret opgave. Input modtages meget gerne. 
 

 
3. Beslutning: Er studienævnet enige om, at vi ikke længere tilbyder 

eksamen i prioriterede valgfag i terminer, hvor der ikke udbydes 
undervisning? 
 
Ad 3) Studienævnet er enige om, at der ikke længere udbydes eksamen i 
prioriterede valgfag i terminer, hvor der ikke udbydes undervisning. Det er 
heller ikke praksis på de obligatoriske fag.  
Macro III, Micro III og Econometrics II udbydes fortsat hvert semester 
(undervisning + eksamen). 
 

4. Beslutning: Ændringer i eksamensforudsætninger i seminarer 
Forslag om at det kun er deltagelse i mødedagene, hvor de studerende 
skal fremlægge og opponere, som er obligatorisk. Begrundelsen er, at 
deltagelse i kick off mødet ikke er essentielt og derfor en hård sanktion at 
blive afmeldt på baggrund af. Derudover er der ikke forelæsninger eller 
krav om aflevering af et commitment paper i alle seminarer. 
En ændring skal skrives ind i studieordningen og kan gælde fra E23. 
 
Ad 4) Der er delte holdninger i studienævnet til at ændre i 
eksamensforudsætningerne. 
For: 

• Det særlige er at de studerende skal fremlægge og opponere 

• Det er en hård sanktion at blive afmeldt er seminar grundet 
udeblivelse fra et møde 

• Ofte håndhæves eksamensforudsætningerne ofte forskelligt 

 

Imod: 

• Studerende vil være tilbøjelige til at blive væk, hvis det ikke er 
obligatorisk og de fx har en forelæsning samtidig 

• Det vil signalere, at deltagelse ikke er vigtigt 

• Fare for at underviserne skal lave en masse bilaterale aftaler med 
dem, der ikke deltager 

• Eksamensforudsætningerne sikrer ens praksis for alle 

 



 

 

SIDE 3 AF 6  
 

 

 
Konklusion: Der er ikke opbakning i studienævnet til at ændre 
eksamensforudsætningerne.  
Det er underviserne som skal vurdere om studerende opfylder 
eksamensforudsætningerne.  
 

5. Drøftelse og beslutning: Reeksamensmuligheder i seminarer  
Det er pt. ikke muligt at gå til reeksamen i et seminar i samme termin, som 
seminaret er udbudt. I stedet kan studerende, som ikke er 
eksamensgodkendt, skrive en afløsningsopgave semesteret efter. Vi er 
nødt til at ændre praksis, da vi ikke kan have en reeksamensform, som 
ikke kræver eksamensforudsætninger.  
Forslag om at studerende fortsat kan bestå reeksamen i det efterfølgende 
semester, fx ved at aflevere en eksamensforudsætningsopgave (skal 
nærmere defineres) en måned efter tilmelding samt aflevere 
seminaropgaven 1. juni/1. januar. 
En ændring skal skrives ind i studieordningen og kan gælde fra E23. 
 
Ad 5) Opbakning til forslaget. Hvad forudsætningsopgaven skal indeholde 
skal nærmere defineres. 
 

6. Orientering om meritafgørelser i E22 
Orientering om afgørelser truffet det foregående semester - giver det 
anledning til ændring i praksis? 
 
Ad 6) Studienævnet takker for oversigten og bemærker, at det er dejligt at 
se, at de studerende kommer rundt omkring i verden. I alt er 925 fag 
behandlet i E22, hvoraf de 880 er godkendt. 
Ingen yderligere kommentarer.  
 

7. Censorformandskabets årsberetning 
Giver rapporten anledning til forslag om ændringer på uddannelsen? Evt. 
initiativer sættes i værk 
 
Ad 7) Censorberetningen dækker over økonomiuddannelserne på KU, AU, 
AAU of SDU. Censorkorpset er landsdækkende for at sikre, at 
karaktererne gives på samme måde og efter de samme fortolkninger af 
karakterskalaen i hele landet. På KU, AU og SDU lå karakterniveauet i 
2022 på nogenlunde samme niveau som i de senere år. På KU er der en 
stigning i 12-taller (BA-projektet og specialet) og et fald i 10-taller, men 
ikke de store udsving over tid, og ikke noget som giver anledning til 
bekymringer. 
 
KU har fortsat en del flere klager end de andre økonomiuddannelser, 
hvilket har været gældende fra 2012 til i dag. Dog udgør klagerne dog kun 



 

 

SIDE 4 AF 6 
ca. 1 pct. af eksamenerne og har derfor ikke et bekymrende niveau. 
Interessant at undersøge om der er flere, der dumper i Kbh. end på de 
andre økonomiuddannelser, og om det er derfor, der er flere klager. 
 
 

8. Orientering fra studieleder 
a. Studiemiljøpuljen er åben for ansøgninger. SAMF får 135.000 kr. 

Kontakt Thomas for mere information. 
 

b. Orientering: Følgende 5 fag har tilladt brug af AI værktøjer ved 
sommereksamen 23: 
 
Introduction to Programming and Numerical Analysis 
Advanced Empirical Finance: Topics and Data Science 
Economic Sociology 
Household Behavior over the Life Cycle  
Introduction to Social Data Science (sommerskolekursus) 
 
 
Det er alle avancerede fag. I alle fagene, pånær Economic 
Sociology, spiller hvor programmering og/eller økonometrisk 
analyse en vigtig rolle. AI værktøjer er pt. ikke tilladt ved BA-
projektet og specialet. 
 
Studienævnet vil på næste møde diskutere brug af AI værktøjer i 
BA-projektet og specialer. Pt. er det ikke tilladt, men denne regel 
kan blive ændret. Holdningen er, at det er bedre at vejlede i hvad 
studerende skal være bevidste om. Forsvaret bliver fremover 
langt vigtigere og får en ny funktion. 
 
Jonathan foreslår, at vi på næste møde snakker om plagiat, hvilket 
er særlig aktuelt i forhold til brug af ChatGPT. Der er en artikel i 
den seneste udgave af Uniavisen, hvor en økonomistuderende på 
2. semester siger, at hun aldrig er blevet informeret om reglerne.  
 
Jeppe bemærker, at han ikke ser et problem i at bruge ChatGPT i 
forskningsartikler. Det er idéen, som er det bærende. ChatGPT 
kommer ikke med originale idéer, men kan hjælpe med at 
formulere og formidle. 
 
Konklusion: Stemning for at indføre det i BA-projekter og 
specialer. Udkast til tekst som skal godkendes på næste 
studienævnsmøde. 
 

c. Seminaret ”Økonomisk og social ulighed” med Niels Ploug som 
underviser bliver også udbudt i E23. Seminaret har tidligere været 
udbudt. 
 



 

 

SIDE 5 AF 6 
d. Studienævnet har tidlige besluttet at repræsentanter fra 

studienævnet skal involveres i processen med rekruttering af 
tutorer. Denne gang har Thomas og Marcus været med til at læse 
ansøgninger og udvælge tutorer. Vi kører med samme model 
næste år. Processen skal kommunikeres endnu tydeligere ud. 

 
9. Orientering fra studerende 

 
Ad 9) Politrådet har holdt generalforsamling, hvor Christian Ramon blev 
genvalgt som formand, og Mikkel Rahbek blev ny næstformand. 

 
10. Orientering fra studievejledningen 

 
Ad 10) Studievejledningen afholder BA- projekt- og 
specialeinformationsmøder i de kommende uger. Marie fortæller, at det 
er svært at finde studerende til at holde oplæg om at skrive BA-projekt. 
Politrådet vil gerne hjælpe med at finde oplægsholdere næste gang. 
 
På Global Development har de studerende et årgangsgrupperum i 
Absalon, som de brugere til at undervisere, studerende og 
administrationen kan kommunikere med hinanden. Det fungerer rigtig 
godt. Marie undersøger om vi kan lave noget lignende for 
økonomistuderende. 

 
 

11. Nyt fra studieadministrationen (Susanne) 
a. Studerende som mangler at bestå Samf A vil blive tilbudt et 3. 

prøveforsøg i det gamle pensum ved vinterreeksamen 23/24 
(grundet store pensumændringer) 
 

b. Pt. har studerende, som får MF (manglende forudsætninger) i 
kurserne som indgår i førsteårsprøven ikke har mulighed for 2 
prøveforsøg indenfor det første studieår. Juristerne tolker nemlig 
eksamensbekendtgørelsen sådan, at et MF ikke i juridisk forstand 
tæller som et prøveforsøg, da de studerende bliver afmeldt 
eksamen. Deres indstilling er, at vi er nødt til at fjerne 
eksamensforudsætninger på kurser, som indgår i førsteårsprøven. 
Susanne har gjort indsigelser mod denne tolkning og punktet 
bliver taget op i SAK RUS (mødefora for juristerne på KU). Vi 
afventer en fælles KU udmelding før vi ændrer praksis. 
 

c. Vores jurist har påpeget, at vi skal angive ca. vægtning ved 
eksamener som består af flere dele, fx ved portfolio eksamener 
og ved specialet og BA-projektet, som består af en skriftlig opgave 
+ et mundtligt forsvar. 
Studienævnet er uenige i denne tolkning og vil gerne undgå og 
udfordre den udmelding. Susanne følger op på dette. 
 



 

 

SIDE 6 AF 6 
d. Undervisningsevaluering F23 – skal perioden rykkes frem?  

Studienævnet er enige i at rykke evalueringen en uge frem, sådan 
at den ligger fra den 8. – 25. maj. Susanne ænder datoerne og 
skriver ud til underviserne. 
 
 

12. Evt. 
Mødet den 2. juni splittes op i to møder: 
Onsdag den 24. maj kl. 9-12 og torsdag den 22. juni fra kl. 9-12.  
 
 

13. Lukket punkt: Rikke Truelsen deltager i forbindelse med aktuelle 
dispensationssager (materiale udsendes senest 3 dage før mødet) 
 
Ved næste revision af BA-studieordningen fjernes sætningen om at 
studienævnet kan dispensere fra bestemmelsen om at stave- og 
formuleringsevne indgår som en del af den samlede bedømmelse af 
bacheloropgaven.  
Studienævnet er enige om, at studerende skal udprøves ens, men at 
studerende med funktionsnedsættelser skal kompenseres, fx ved hjælp af 
ordblindeprogrammer, så de sidestilles med deres medstuderende. 

 


	Til stede

